
               Comune  di  Visso
                    Provincia  di  Macerata

P

P

COPIA DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE NUMERO 1                DEL  11-02-2020

Oggetto: Approvazione verbali precedente seduta.

L'anno  duemilaventi, il giorno  undici del mese di febbraio alle ore 17:30, nella sala
delle adunanze del Comune suddetto, convocato nei modi di legge, si è riunito il
Consiglio Comunale in sessione Straordinaria in Prima convocazione in seduta
Pubblica, per trattare, tra l’altro dell’oggetto suindicato alla presenza dei Signori:

ALBANI AGOSTINO P TESTA LUCA P

   SPIGANTI MAURIZI GIAN-LUIGI
SENSI FILIPPO

LIBERTI ALICE P CHERUBINI ANNA P

P CARIOLI GIANCARLO

RASTELLI ALESSIA A

P

Assegnati n.   11           In carica n. 11
Presenti   n.   10         Assenti   n.    1

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzante  (Art.97,
comma 4. a, del T.U. n.267/200) il  SEGRETARIO COMUNALE Sig. Galassi D.ssa
Gabriella Maria
Riconosciuta valida l’adunanza, essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig.
SPIGANTI MAURIZI GIAN-LUIGI in qualità di SINDACO assume la presidenza e
dichiara aperta la seduta e la discussione sull’oggetto all’ordine del giorno previa
nomina degli scrutatori:
   ALBANI AGOSTINO
CARIOLI GIANCARLO
CHERUBINI ANNA

P

  Immediatamente eseguibile N

LORETONI MIRCO

PARERI ESPRESSI SULLA PROPOSTA CORRISPONDENTE N. 5 DELL’ANNO
03-02-2020 AI SENSI DELL’ART. 49, COMMA 1,  DEL T.U. n.267/2000.

AURELI ANTONIO P TOMANI SARA
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La seduta ha inizio alle ore 17.30. Consiglieri presenti in aula all’appello n.10

IL SINDACO

Propone lo spostamento del punto 5 all’o.d.g. per consentire all’avvocato
presente in aula di intervenire.
Con votazione unanime e palese il Consiglio delibera di anticipare il punto n. 5
all’o.d.g. al punto n. 2.

Successivamente ricorda che sono da approvare i seguenti verbali:
seduta del 28/12/2019 verbali delibere dal n.60 al n.66;

Al termine della discussione come riportata di seguito dalla trascrizione del file audio
conservato in atti,
Con votazione espressa per alzata di mano:

voti favorevoli n. 7
voti contrari n. 3 (consiglieri Tomani, Testa, Cherubini)

                                                  IL CONSIGLIO COMUNALE

                                                                DELIBERA

Di approvare i seguenti verbali:
seduta del 28/12/2019 verbali delibere dal n.60 al n.66.

Approvazione dei verbali della seduta precedente1.
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SINDACO

... spostare il punto 5 al punto 2. L’uno no, l’uno è approvazione verbali della seduta

precedente, dopo li votiamo subito. Lo spostamento di questo punto per permettere all’avvocato

di spiegare tutto quello che c’è da spiegare.

SEGRETARIO

Votate lo spostamento.

SINDACO

Per spostare il punto favorevoli? Contrari? A posto.

VOTAZIONE

SINDACO

Cominciamo subito con il dibattimento della storia di Giuliano Pazzaglini.

CONS. TOMANI

Prima ci sono le approvazioni dei verbali.

SINDACO

Approvazione dei verbali della seduta precedente. Favorevoli?

CONS. TOMANI.

Un attimo.

SINDACO

C’è qualche cosa?

CONS.TOMANI

Sì. Io gentilmente chiederei, come abbiamo già fatto presente quando abbiamo richiesto

... la registrazione delle sedute consiliari, se è possibile riportare testualmente quello che poi

viene detto. Non dico tutto, ma almeno le parole più importanti, che non vengano interpretate

ma girate verbalmente. Questo perché frasi importanti che magari sono soggette a

interpretazioni poi dopo ci costringono alla seduta successiva a fare delle puntualizzazioni su

ogni punto. Per quanto riguarda le sedute precedenti noi abbiamo qualche perplessità sia sulla

delibera della scuola perché era riduttivo il discorso della variante ridurla a quattro o cinque

righe, perché noi non chiedevamo semplicemente di mantenere il ritorno del Comune in piazza,

ma la nostra era l’idea, seppur non rientrava all’interno della delibera e dell’argomento perché

era semplicemente una variante, era quello di valutare più attentamente l’opportunità o meno di

mettere il Comune insieme alla scuola, era questa l’idea, quello che volevamo che fosse scritto
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all’interno del nostro intervento e quando ci viene riferito che dall’ing. Sensi che comunque lo

era anche prima utilizzato in modo promiscuo era sempre comunque a livello di istruzione,

perché era il nido insieme alla materna, se non sbaglio.

CONS. SENSI

Anche a livello associativo, c’erano anche dei locali che era utilizzati, se non ricordo

male. C’erano delle stanze, il piano di sopra era utilizzato

CONS. TOMANI

Ma quello che poteva essere lasciato anche nell’altro senso, perché comunque i locali

per le associazioni potevano essere lasciati

CONS. SENSI

Io intendevo dire in quel senso lì, che è vero che c’erano ... e asilo nido, ma c’erano

anche gli ambienti che venivano utilizzati in maniera, adesso non entro nel dettaglio, però non

era esclusivamente scolastico.

CONS. TOMANI

In più la limitazione dei posti, anche se apprezziamo il fatto, come ci hai confermato,

che sono stati inseriti i posti pre-sisma, va benissimo, ok, però nulla toglie che noi non

dobbiamo mettere limiti al futuro, perché se Visso aveva una scuola con determinati posti non

vedo il motivo per cui noi non li dobbiamo mantenere in un’ottica, e questo era stato detto

anche l’altra volta soprattutto in un’ottica, potrebbe anche essere un sogno, ma in una

previsione che le scuole si riuniscono e che quindi venga fatto un unico plesso, perché decidere

noi oggi che per Visso la scuola sarebbe piccola per ospitare tutte le scuole del comprensorio,

perché non dovremmo essere noi? Questa era l’idea, oltre quello che ci è stato scritto.

CONS. SENSI

Avevo detto, non ricordo le parole che ho usato, però avevo detto che la postazione

della parte scolastica dell’edificio Capuzi era stata fatta tenendo conto dei numeri che erano

pre-sisma e tra l’altro di questa cosa non è che lo dico, perché questa Amministrazione ... di far

tanto, perché è proprio un’indicazione generale che le scuole, tutte le scuole, perlomeno da

quello che io appresi quando approcciammo il discorso della ricostruzione della scuola, le

scuole venivano progettate facendo riferimento ai dati numerici degli alunni presi prima del

sisma, sennò altrimenti sarebbero caduti anche ..

CONS.

Sì, ma la nostra era

...

Perlomeno al momento insomma.

CONS. ...
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Noi non costruivamo una scuola nuova, come hanno fatto gli altri plessi anche perché

credo come avete poi riferito che gli altri Comuni non hanno costruito una scuola per il numero

di bambini che hanno o avevano pre-sisma, si sono allargati. Le famose scuole donate attraverso

fondazioni, fondi e quant’altro sono abbastanza più ampie di quello che sono le necessità.

...

Questo io non lo so perché non conosco ....

....

Dico una realtà, Sefro e quant’altro si sono messi insieme per fare, in un Comune c’è un

tipo di scuola materna, in un altro

CONS..

Questo è quello che vorrebbero fare anche da noi.

...

Si allargati, si sono uniti tra loro, ma ognuno ha

CONS. ...

Questo è quello che vorrebbero fare anche da noi, ma non credo che sia una cosa

...

Non è un allargarsi questo.

CONS. ...

No, però io ti parlo di Muccia, Pieve Torina, ti parlo ...

...

Visso non è ...

CONS. ...

Se ne sta parlando. Non è una bella cosa, Alice.

...

Se ne parla da anni però di questa cosa.

CONS. ...

Ma non è una bella cosa.

...
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Ne parlerò con il Preside. Il Preside di Visso non l’ha .... Visso non viene ....

CONS. TOMANI

Il Preside sicuramente su questo discorso magari c’entra anche di meno, ma quando si

deciderà, se si deciderà, di portare o di prendere per accentrare a Camerino e lasciare qualcosa

qui, qui non pensare che lo lasciano a Visso e lasciano tutto insieme, faranno il discorso che

hanno fatto a Sefro che dice Tonino e, se permetti, non è una cosa tanto edificante la materna da

una parte, l’asilo da un'altra e le elementari altrove, perché non è un incentivo a rimanere in

zona, ma tantomeno a tornarci. In più, oggi ti aggiungo pure che visto che dovrebbe partire la

ricostruzione, dovrebbe perché ad oggi ancora non è partita, le imprese che verranno a lavorare

qua nulla toglie che abbiano idea di portare su famiglia, come è successo sempre e quindi i

bambini potenzialmente possono aumentare, se non sicuramente, quindi darci un limite sui posti

credo sia errato dal nostro punto di vista. Questo era quello che era uscito fuori l’altra volta.

CONS. LIBERTI

Alla materna e al nido hanno fatto un minimo dei posti?

...

Sì.

...

Quanti? Prendiamo il progetto e vediamo di quanti alunni parliamo sia per la materna

che per il nido.

CONS. TOMANI

Non è una questione di numeri, era ....

CONS. SENSI

Io però volevo dire una cosa, relativamente al fatto che non conosco i danni

dimensionali delle scuole costruite a Muccia e a Pieve Torina rispetto a quello che c’era in

precedenza, però l’osservazione che faccio io è che un conto è una struttura donata, dove il

donatore può decidere come disporre dei suoi capitali se vuole fare una scuola a Visso o a Pieve

Torina per mille persone, la paga lui e se l’Amministrazione glielo consente facesse la scuola

per mille persone e un conto è nel momento in cui andiamo a finire sull’utilizzo dei fondi

pubblici per la ricostruzione dove purtroppo, o per fortuna, o per necessità, ci sono dei

parametri da rispettare, quindi in quel caso noi non stiamo ricevendo una scuola in donazione da

nessuno, noi stiamo ricostruendo un edificio sulla base di quelli che sono i parametri che ci dà

l’ufficio

CONS. TOMANI.
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Ma era una scuola, questo ti voglio dire.

CONS. SENSI

Certo che era una scuola.

CONS. TOMANI

Noi avremmo avuto gli stessi fondi per ricostruire il Comune altrove.

...

Noi avevamo un edificio che veniva utilizzato soltanto parzialmente, adesso non so chi

...

L’asilo sotto e basta.

...

Chi ha figli che andavano a scuola

CONS. TOMANI

Filippo, oggi capito?

...

Oggi sulla base

CONS. ...

Noi stiamo parlando del futuro di una comunità.

CONS. SENSI

Se dobbiamo entrare nel merito della questione è un discorso, se dobbiamo entrare nel

merito della ... è un altro. Io ho capito quello che dici tu, ti dico che la scuola è stata progettata

come prevedono le norme, è stato convertito parzialmente l’edificio, si prevede di convertire

parzialmente l’edificio con un'altra destinazione, ma era un edificio che non veniva impiegato

ormai posso dire da qualche anno, da decenni, come edificio scolastico

CONS. TOMANI

Ma sono cambiati i presupposti, Filippo.

CONS. SENSI

Ma abbiamo anche un trend discendente della popolazione.

CONS. TOMANI

Ma si spera che partirà la ricostruzione.

...
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Ma ci mancherebbe, però ripeto non è un discorso paragonabile la donazione di Muccia

con la ricostruzione di Visso sono due cose diverse.

CONS. TOMANI

Sì, ma noi avremmo avuto i fondi per poter costruire il Comune altrove.

SINDACO.

Ma è una discussione che trova il tempo che trova. Ormai il progetto è stato fatto.

CONS. TOMANI.

Sì, l’unica cosa è riportare

SINDACO

È inutile che stiamo a fare mille chiacchiere, perché le chiacchiere lasciano il tempo che

trovano.

CONS. TOMANI

Basta riportare le cose così come sono.

...

Le cose rimangono

CONS. TOMANI

Non c’è niente.

...

Non c’è niente di quello che è stato detto.

CONS. TOMANI

Di tutto questo non c’è scritto nulla, quindi magari riportarlo è semplice, basta una

persona che sbobina. Poi l’altra invece delibera, quella sulla

...

Bisogna trovarla.

...

Mettete la persona che sbobina, che non sono io.

CONS. TOMANI

Sulla variazione di bilancio.

SINDACO.

La stiamo registrando.

CONS. TOMANI

Sì, avete tutto registrato

SINSDACO.

Troveremo una persona, la paghiamo e facciamo sbobinare. Non c’è problema.

CONS. TOMANI

C’è tanto personale in Comune.
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SINDACO

Tanto personale non c’è, perché tutto quel casino che ci sta tutto questo personale, anzi

ci stanno da assumere tre persone e non ce la facciamo a trovarle. Penso che tutto questo

personale non ci sia.

CONS. TOMANI

Ma se non c’è altro personale la mobilità a Valentina Mercuri non era opportuno

dargliela forse.

SINDACO

L’ha chiesta e se uno mi chiede una cosa, siccome sono democratico, mi è dispiaciuto

pure che se ne è andata sinceramente, però me l’ha chiesto.

CONS. TOMANI

Certo, a tutti.

...

Si vede che non le piaceva star qui. Io non lo so quello

CONS. TOMANI

La necessità del Comune era che doveva rimanere qua, per necessità non era opportuno

dargliela.

...

Non è una persona che può sbobinare queste cose.

...

A parte questo.

CONS. TOMANI

No, era sulla mancanza di personale. La variazione di bilancio: Luca aveva chiesto se in

merito al progetto era stata fatta chiarezza con il GAL perché la volta precedente aveva espresso

delle perplessità.

SINDACO.

Abbiamo una riunione con il GAL

CONS. TOMANI

Per la deliberazione di Giunta Comunale, quella sulla variazione ok, su Visso capofila

con Castello e Ussita per quel discorso della ciclopedonabile.

SEGRETARIO

Posso dire una cosa? Ricadiamo sempre nel discorso che io non sono una stenografa,

perché non è il mio lavoro. Verbalizzo per estratto. Io non riesco a scrivere tutto quello che il

Consigliere sta dicendo, non sono una stenografa. Lì forse viene registrato, ricadremo nel

discorso che io non riporterò nella delibera questo che sta dicendo.
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CONS. TOMANI

L’impegno non deve essere della Segretario, in questo caso dovrà essere del ….

SEGRETARIO

Sì, ma al momento il Segretario verbalizza per

CONS. TOMANI

Ma non fa dei …., cioè noi non possiamo accettare

SEGRETARIO

Allora faccio così, cortesemente io chiedo che quello che viene detto e deve essere

riportato parola per parola fintanto che non c’è qualcuno che sbobina mi venga presentato e io

lo allego al verbale.

CONS. TOMANI

Io non posso preparare i miei interventi sulla base di quello che mi verrà detto dalla

controparte, cioè io non preparo gli interventi.

SEGRETARIO

E io non faccio la stenografa.

CONS. TOMANI

Siccome lo stiamo registrando, ci sarà una persona che lo legge e lo trascrive. D’altra

parte parliamo di tre ore di Consiglio.

CONS. SENSI

Avevamo detto di fare un affidamento per lo sbobinamento.

CONS. TOMANI

Esatto, le parti essenziali.

CONS. SENSI

Altrimenti una soluzione mediana potrebbe essere quella che se io ci tengo che venga

messa letteralmente a verbale la mia dichiarazione lo dica al Segretario: per cortesia, Segretario,

verbalizzi questa cosa.

CONS. ...

Andiamo a finire alle nove o alle dieci. Non è questo il compito del Consigliere.

...

Si può dire che venga messo a verbale una dichiarazione mia precisa la leggo.

CONS. TOMANI
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Viene sbobinata la registrazione. Comunque anche su .... noi chiediamo perché non è

stato inserito il motivo per cui non ci è stata fatta chiarezza perché l’avevamo chiesto. Sulla

questione del GAL, sempre

...

Il GAL, quella che non era stata .... era quella lì?

...

Questo è quello dopo.

CONS. TOMANI

Sì. Poi sull’altra delibera, sulla ricognizione delle partecipazioni pubbliche, quando si è

parlato delle Valli Varanensi io non ho, perché dice domani questa società non funziona e la sua

costituzione è stata un fallimento. Non è la costituzione che è stata un fallimento, me ne guardo

bene. Gli scopi per cui era nata la Valli Varanensi possono anche essere nobili, è la gestione che

è stata un fallimento. Quindi il fatto che noi ci siamo astenuti è perché la gestione delle Valli

Varanensi, chiusi tre bilanci a suo tempo in negativo, a oggi non è una società che brilla, anche

perché è ancora inattiva e chiedevamo al responsabile del servizio che oggi non c’è perché

Valentina non c’è magari

...

No, c’è.

CONS. TOMANI

Scusa. Di rivedere questa cosa. Qui non c’è, quindi era questa l’altra affermazione.

Stesso dicasi sull’affidamento della riscossione coattiva delle entrate comunali che era

semplicemente una presa d’atto perché la società è sempre di Equitalia, però noi avevamo

chiesto se era possibile, visto che non era stato fatto di vedere se c’erano altre società e di

verificare l’esistenza con migliori condizioni, Valentina ci aveva dato l’ok se non sbaglio, però

non c’è a verbale. Quindi magari se possiamo inserire che la responsabile del servizio si era

presa l’impegno di verificare sia se c’era un'altra società e sia se costava meno per noi Comune.

CONS. SENSI

Quindi che facciamo li votiamo con l’integrazione?

SEGRETARIO

No, perché l’integrazione io non l’ho scritta e il Consigliere non mi ha consegnato per

iscritto parola per parola e quindi siamo, come dicevo sopra, da capo a dodici.

CONS. TOMANI

Se volete ve la preparo, ma ovviamente me lo dite oggi e non ve la posso consegnare

adesso oppure troviamo il modo, abbiamo parlato un quarto d’ora, non è che abbiamo parlato

tanto di più.

SEGRETARIO

Ripeto, io verbalizzo per
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CONS. TOMANI

È possibile mettere agli atti le registrazioni in formato elettronico, tanto le delibere sono

tutte

CONS. TOMANI

È una questione tecnica.

SEGRETARIO

La questione tecnica è che allo stato attuale il Segretario verbalizza per sintesi, questo fa

il Segretario. Se il Consigliere giustamente dice non è stato riportato quello che io ho detto, o

nelle prossime sedute me lo detta, mi detta le dichiarazioni e io le riporto a verbale oppure

dobbiamo vedere di trovare una persona che si mette lì tre ore, quattro ore, cinque ore, con le

cuffiette e sbobina, delle due l’una.

CONS. TOMANI

Noi facciamo un Consiglio al mese, non è che facciamo...

CONS. SENSI

Scusate una cosa, siccome questa è la terza Amministrazione a cui partecipo e siccome

CONS. TOMANI

Non con me.

CONS. SENSI.

È un discorso generale, non partiamo con la difensiva. Siccome questo argomento è

ricorrente, che il Segretario chiunque esso sia, ce ne abbiamo avuto più di uno, non verbalizza

correttamente quello che viene detto e in particolare il problema viene sollevato dalla

minoranza, allora mi faccio carico della proposta, fate un preventivo, due preventivi, tre

preventivi di quanto costa fare questo sbobinamento e quello che costa lo valutiamo e faremo

questa cosa, se è a questo punto necessario ed opportuno per fugare ogni dubbio su quello che il

Segretario riporta sui verbali. Altrimenti la soluzione più economica potrebbe essere quella di

dire io voglio che venga scritto questo qua per filo e per segno parola per parola.

SEGRETARIO

O dettato o consegnato.

CONS. SENSI.

Liberamente come sto facendo adesso io, come faceva prima ... è per non parlare ogni

volta all’approvazione dei verbali della seduta precedente sempre di questa storia.

CONS. TOMANI

Io sarei dell’idea, se a voi non dispiace, di trovare una persona che dedichi tre ore al

mese, perché non sono di più per sbobinare il Consiglio. Non credo che un impiegato

....

Ci sono le società apposta.

CONS. SENSI
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Fai una cosa, quando c’è modo, fate un preventivo e vedete quello che costa. Se costa

un occhio della testa vuol dire che ci sarà un dipendente comunale che si metterà qui al

Consiglio Comunale e farà questo lavoro. Lo sente, poi lo risente e poi lo traduce.

CONS…

Forse è la migliore cosa.

...

Faremo così.

SEGRETARIO

Lo facciamo già dal prossimo. Ripeto, io non faccio la stenografa, perché ho fatto un

altro lavoro.

SINDACO

Va a votazione?

SEGRETARIO

Sì.

SINDACO

Approvazione verbali della seduta precedente. Favorevoli? Contrari?

VOTAZIONE
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Letto, approvato e sottoscritto a norma di legge.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE
     F.to SPIGANTI MAURIZI GIAN-LUIGI                       F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE
Della suestesa deliberazione viene iniziata oggi  la pubblicazione all'Albo Pretorio per 15 giorni
consecutivi (art.124, comma 1 del T.U. n.267/2000)

Li  19-05-2020               Reg. n.
                                                                                         IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

      F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
Il sottoscritto segretario comunale certifica che copia della presente deliberazione è stata
pubblicata all’albo pretorio per 15 giorni consecutivi dal  19-05-2020 al 03-06-2020, ai sensi
dell’art.125,  del T.U. n.267/2000.
Li,  04-06-2020
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE
           F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

ESECUTIVITA’
La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 29-05-2020 per il decorso termine di 10
giorni dalla pubblicazione ai sensi dell’art. 134, comma 3, del T.U. n.267/2000.
Li,  30-05-2020
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE

      F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

E’ copia conforme all’originale da servire per uso amministrativo.
Li,
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE

 Galassi D.ssa Gabriella Maria
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